

MISCAREA

ABONAMENTE:

Un an 260 lei
Sase luni 140 lei
Trei luni 70 lei

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Îng. P. P. Poniștea No. 6
Căminul de la Poniștea, 9-12 a. m.

ANUNȚURI ȘI RECLAME:

Se primesc în condiții avantajoase direct la
redacție sau prin intermediul
Dacă se dă prin toate agențiile de publicitate

APARE ZILNIC

Sob direcția unui comitet
de redacție

Esecul unui partid politic

Într-o serie de judicioase și obiective articole asupra rolului și activității partidelor politice cari s-au manifestat în ultimii opt ani, d. Vintilă Brătianu a trecut în revistă toate fenomenele ce s-au produs în viața politică a țării, trăgând concluziunile învățăminte logice.

D. V. Brătianu este un observator atent și imparțial al chestiunilor pe cari le studiază și deci observațiile d-sale cântăresc mult mai greu decât efemerele cronici politice pe cari le semnează chiar cei mai autorizați dintre cronicarii și gazetarii cari redactează buletinele politice à jour.

Din concluziile pe care le trage pentru a învedera învățăminte ce rezultă de pe urma activității politice din acest răstâmp, reținem pentru astăzi pe acelea cari se referă la esecul definitiv al politicii urmate de partidul național al d-lui Maniu, intrat în faza decizivă a discomunerii:

Conducerea d-lui I. Maniu sfârșește printr-un complet faliment, fiindcă neavând ca țel, decât doborârea guvernului, trupele ce el ducea la asalt fără program și drapel, trebuiau să intre în descompunere în ziua în care cetatea nu era dobândită, constată d. V. Brătianu.

Orice încercare de a-i da viață este azi prea târzie. Partidul național al d-lui Maniu și regionalismul său au fost învinși, fiindcă unirea neamului cerea partide și soluții pe țară, consolidarea României Mari cerea pentru încă multă vreme operă constructivă, nu de negație sau de destrucție.

Dar în afară de această racilă de bază, care destramă acest partid, el a făcut și greșeli de procedură, care îl depărtau—în afară de capacitatea și programul său—de putere: era colaborarea sa cu partidul țărănist; ceea ce era considerat de el ca o întărire, nu a fost decât o cauză mai mult de slăbiciune.

Nu vom reaminti numeroasele încercări de colaborare și de fuziuni între aceste două grupări cari aveau vederi atât de deosebite, indiferent chiar dacă o astfel de cumetrie era posibilă partidul național arată prin ele că el nu poate trăi singur, că el nu poate da un guvern pe țară decât prin coaliție cu un partid care avea după cum vom vedea mai jos alte slăbiciuni ale lui proprii, cari îl puneau în neputința de a se încredința interesele țării.

Această atitudine greșită a culminat în alegerile comunale în care în Capitala țării, partidul național făcea listă alături cu țărăniștii și cu comuniștii. Această colaborare nu numai depărta partidul național de guvernare, dar i producea și frământări interne și neîncredere în conducere a grupării.

Cum ar fi putut fi păstrată această încredere când d. Maniu în ziua în care era chemat să-și formeze o listă de guvern, pe de o parte afirma colaboratorilor săi tachiști că nu va face una cu țărăniștii, și când în aceeași zi se declara la Parlament gata de a prezenta o listă comună.

Dar criza de opoziție nu este numai a partidului național, ea se

resimte dacă nu sub aceeași formă dar tot atât de puternic în partidul țărănist. Și aici se face un proces firesc care are la originea lui terenul fals pe care și acest partid și-a pus activitatea sa politică.

Precum regionalismul a omorât partidul național tot astfel greșelile țărăniștilor sunt chemate să-l distrugă dacă nu le va înlătura, iar dacă le va înlătura să-l ducă într-alt partid, dar în orice caz să nu rămâie sub forma sa actuală.

Rivalitatea Anglo-Rusă

— Declarațiile lui Cicerin —

Comisarul afacerilor externe ale Sovietiei a făcut câte-va declarații reprezentanților presei străine cari constituie o pregnantă imagine a liniilor de conduită politică a statului rusesc.

Cicerin motivează neparticiparea Rusiei la conferința de dezarmare generală numai fiindcă conferința se va ține pe teritoriul Elveției, fapt care determină Rusia să nu participe.

Raporturile între ambele țări sunt aproape rupte de la asasinarea trimisului sovietic Worovschi.

Delegații sovietici nu vor călca pământul unei țări care prin verdictul juraților s'a pronunțat contra bolșevismului. Acesta e de sigur un simplu pretext.

Afirmând că întregul guvern sovietic este sincer animat de intenții pacifice, Cicerin nu poate să nu-și exprime bucuria față de rezultatele negative ale ultimei conferințe a Ligii Națiunilor.

El constată cu o vie satisfacție esecul politicii engleze care sprijinea pretențiile Germaniei.

Și sovietele nu privesc tocmai bine o apropiere anglo-germană care eventual le-ar putea periclita interesele.

După cum se vede în politica externă a Rusiei sovietele continuă aceeași atitudine pe care a urmat sub regimul țarist.

Străvechilui antagonism între Rusia și Anglia începe să devie din ce în ce mai pronunțat. Și aci mai degrabă poate fi vorba nu de ciocnirea a două diametra opuse concepții de stat ci de rivalitatea ambelor popoare, ale căror interese se izbesc mai ales în Asia.

De aceea politica externă sovietică caută să stabilească o oarecare apropiere față de țările continentului în deosebi de Germania și Franța.

Concepciunile făcute industrișilor germani și francezi indică hotărât această tendință.

Ele nu sunt de cât un pas în vederea efectuării acestei înțelegeri. În chipul acesta Sovietele speră de a putea realiza într-un viitor mai apropiat sau mai depărtat izolarea Angliei.

Evenimentele viitoare ne vor arăta dacă aceste aprecieri au fost sau nu juste și aceasta în măsura în care se vor cunoaște rezultatele rivalității anglo-ruse.

Duel între d-nii Demetrescu-Brăila și Griguță Filipescu

Buc. — D. dr. Demetrescu-Brăila simțindu-se ofensat pentru un articol apărut în ziarul «Epoca», a trimis martori d-lui Griguță Filipescu.

Martorii d-lui Demetrescu sunt d-nii Neagu Boerescu și R. Seisănu redactor la «Universul».

D. Gr. Filipescu își va constitui azi martorii săi.

Intențiile d-lui Garoflid

— O POLITICĂ PRIMEJDIOASĂ ÎN CHESTIA COMERTULUI DE CEREALE —

Dl. Garoflid, ministrul care conduce departamentele finanțelor, industriei și comerțului, comunicațiilor și cel al cărui titular este oficial, a făcut declarațiuni în numele guvernului, la întrunirea sindicalelor agricole (imite alaltieri la București, — după cum am anunțat în numărul de ieri.

Dl. Garoflid a făcut două declarațiuni importante care denotă mentalitatea guvernărilor de azi.

D-sa s'a declarat pentru complexa libertate a exportului de cereale, în care scop se vor desființa toate taxele de export, și a încheiat spunând că guvernul va acorda ajutoarele necesare agricultorilor și plugarilor dacă vor vota... cu guvernul.

Faptul pe care-l subliniem ar părea de necrezut, dar el este cert și semnificativ de ziarle principale din București.

Dacă în privința sistemului pe care-l întrebunțează ministri actuali, transformându-se în simpli agenți electorali, desbrăcându-se de autoritatea morală pe care o reclamă însăși înalta funcțiune pe cari o ocupă în stat, lășăm totul la aprieierea opiniei publice, — în partea în care dl. Garoflid vorbește de politica cerealistă, avem de făcut o observațiune.

Dacă din calculele electorale dl. Garoflid angajează guvernul anințând desființarea tuturor taxelor de export — ceea ce nu există în nici o altă țară — pe ce calcul administrativ se bazează același domn Garoflid când vrea să lase liberă ieșirea din țară a stocurilor de cereale? Nu va expune populația la o adevărată foamete și nu va scumpi prețul cerealelor (și deci al pâinii) necesară consumului intern? Iată ce n'a spus d. Garoflid la întrunirea sindicalelor agricole și iată problema mare pe care o pune noul guvern prin declarațiile d-lui ministru al agriculturii.

NOTE

O reabilitare istorică

Adeseori s'a întâmplat ca posteritatea să fie nedreaptă față de anumite personalități ale trecutului. Căzută cel mai tipic în acest senz la dat istoria împărăției romane.

În general de câte ori era vorba să se dovedească bunătatea lui Marc-Aureliu, se dădea ca exemplu purtarea nedemnă și criminală a soției sale, pe care el totdeauna a iertat-o. Împărăteasa Faustina după relatările istoricilor Marius Maximus și Dion Cassius și în special după tendințioasele legende ale lui Capitolin, ar fi fost de o mare desfrânare și perversitate.

Unind ambiția unei Agrippine și luxura unei Messaline, ea și-a dezonorat barbatul, contra căruia chiar a complotat, punându-i la cale moartea.

Acest neadevăr istoric a fost în ultimul timp completamente distrus. Așa zisul complot se reducea la o serie de scrisori către A. Cassius, vremelnicul împărat răzvrătit al Syriei, și căruia Faustina îi propunea căsătoria dacă îl va putea răsturna pe soțul ei, împăratul Marc Aureliu. Scrisorile datate din anul 175 erau false, fiindcă revolta lui Cassius avusese loc cu trei ani mai înainte, după cum au dovedit cele cinciscripțiuni monumentale descoperite de savantul Waddington la Hauran.

Afară de această degradatoare fantazie, o întreagă serie de legende se creiasă în jurul împărătesei Faustina.

Între altele se vorbea de o casă de toleranță secretă, unde domnea desfrâul cel mai nechipuit și pe care ea o patrona. „Adeseori la Gaet — povesteste Capitein, — se culca prin tupanare cu hemalii și atleții de circ“. Gurile rele mai adăugau, că fiul lui Marc Aureliu și urmașul său la tron, deiraatul Commedius, avea în realitate de tată pe un obscur gladiator din Roma.

Dar nu era numai atât. Faustina mai trăise cu ginerele său Lucius Verus, pe care la urmă îl otrăvise, din gelozie față de fiica ei.

În plus se mai amintea ca supremă ofensă, desfrâul public pe care-l practicasă în templul Venerei cu senatorul Ter-

Gruparea guvernamentală din localitate, condusă de dl. Pogonat, își continuă, fără teamă de respundere, acțiunea de terorizare și de arbitrar împotriva funcționarilor și a instituțiilor asupra cărora li se pare că ar avea motive de suspiciune.

Inlocuirile, mutările și amenințările — constituie, deocamdată, singura contribuție reală a «intelligenților» și „cinstiților“ colaboratori ai d-lui Ion Petrovici, ministru fără portofoliu în guvernul d-lui Octavian Goga.

Nu ne-am făcut un singur moment iluzii asupra capacității și mai ales, asupra rectitudinii morale a conglomeratului averescan din țară și, atâta mai mult asupra celui din localitate.

Știm bine că, odată veniți la guvern, oamenii generalului Averescu — adunați precum se știe de pe toate melele urile politicii românești — vor încerca să ia cu asalt bugetul, creind demnități de toate mărimile, risipind cu frenezie banul public și lovind cu desperare în toți acei pe care-i consideră primejdioși ascenziunii ce-o urmăresc — în speranța că-și vor putea crea un partid puternic capabil de o existență durabilă.

Nu e timpul și nu e locul să vedem în ce măsură încercările grupului multicolor al d-lui general Averescu sunt sortite să se realizeze. Știm însă că fără prezența la guvern, — determinată de împrejurări și de considerațiuni pe care conducătorii așa zisului partid al poporului le cunosc destul de serios, — organizația averescană era menită unei sigure și urgente dispariții.

Dar dacă a fost o necesitate de stat ca generalul Averescu — să fie preferat celorlalte grupări de opoziție și să i se dea guvernul — aceasta nu ne împiedică de a infiera cu toată energia procedeile ignobile cu care își inaugurează cărmuirea noul regim.

De aceea, fără a intra în amănunte și fără a face precizări, avertizăm, deocamdată pe acei care au răspunderea în localitate, că, dacă nu se încetează cu acest sistem nenorocit, vom ieși din rezervă ce ni-am impus-o și vom ști să aplicăm vinovaților sancțiunile cuvenite.

Să ia aminte gruparea guvernamentală a d-lor Pogonat și Petrovici că, dacă la 1920, generalul Averescu a fost chemat la putere în virtutea popularității pe care atunci o avea în mod real — «de data aceasta, încrederea opiniei publice ia lipsit complectamente».

Pentru a câștiga prin alegeri această încredere se impune o altă politică decât aceea de provocare, de acaparare și de terorizare.

Așteptăm desfășurarea evenimentelor pentru a vedea de câtă înțelepciune și de câtă corectitudine politică sunt capabili actualii cărmuitori ai țării și ai Iașului.

MISCARIA.

tullus, într-o dimineață când ambii erau beți de orgiile din palatul imperial.

Pentru reabilitarea Faustinei eruditul Renier a strâns un vast material critic, care distruge cu o absoită evidentă toate defaimările create în seama ei. După însuși mărturiile lui Marc-Aureliu, împărăteasa a fost o soție model și în cugetările sale e reamintită alături de cele mai sfinte și scumpe imagini ale strămoșilor săi.

ABELARDUS.

Informații

— M. S. Regele a binevoit a conferi foștilor miniștri din cabinetul d-lui Ion I. C. Brătianu, următoarele ordine:

„Steaua României“, în gradul de mare cruce, d-lor I. G. Duca, dr. C. Angelescu și G. G. Mărzescu.

Același ordin în gradul de mare ofițer, d-lui G. Cipăianu.

„Coroana României“, în gradul de mare cruce, d-lor Tancred Constantinescu, N. D. Chirulescu și N. N. Săveanu.

Același ordin în gradul de mare ofițer, d-lui G. Tătărescu.

— Administrația financiară Iași aduce la cunoștință celor interesați că Onor. Minister de Finanțe prin Decizia No. 9455/926 publicată în Monitorul Oficial No. 62/926 a admis ca producătorii și fabricanții (fabricanții de licheururi, șampanie, parfumuri, mobile etc.) să poată plăti impozitul datorat pentru vânzările făcute într-o lună, până la 5 ale lunii a treia următoare aceleia pentru care este datorat impozitul.

Acci ce nu vor plăti impozitul până la data fixată prin menționata deciziune, vor fi pasibili de penalitățile prevăzute de art. 8 din legea impozitului pe lux și cifra de afaceri, adică vor fi amendatți cu impozitul împărțit și amenda fixă între 100 și 5000 lei.

— Regiunea 8-a Iași pentru creșterea animalelor, condusă de dl. inspector general zootehnic, Pepteanu cuprinde județele Iași, Bacău, Botoșani, Cernăuți, Câmpulung, Dorohoi, Botoșani, Fălciu, Fălciuceni, Neamț, Rădăuți, Roman, Storojină, Șoroca și Vaslui.

Problema construcției de locuințe eftine

— și căile de rezolvarea ei pentru orașul nostru

de Ing. I. ANDRIESCU-CALE

Deși nu este nimeni, care să fie silit a trăi fără un adăpost, există totuși o suferință colectivă, pretutindeni și puternic mărturisită isvorată dintr'o insuficiență a locuințelor actuale.

Această insuficiență este în primul rând numerică, pentrucă numărul anual al locuințelor noi, este de foarte multă vreme mai mic de cât numărul menajelor noi.

Statistica orașului nostru arată că de la 1920 până la începutul anului 1926 s'au contractat în total peste 6600 căsătorii, iar numărul locuințelor noi, construite, sau amenajate, nu trece de 3000.

Acest deficit permanent, care crește an cu an, aduce nu numai o scumpire tot mai mare a chirilor, dar și o restrângere tot mai păgubitoare pentru sănătatea populației, a confortului și a condițiilor igienice de trai și de muncă.

Pentru a înțelege mai bine perspectivele care se deschid înaintea noastră prin lipsa de măsuri eficiente menite a stăvili sporirea continuă a acestui deficit de locuințe, este de ajuns să cercetăm cartierele din șoseaua Națională, din strada Rampei, din regiunea Canta, din șoseaua Tușora, din strada Arapu, din Ticău, din mahalaua Adunarea și să apreciem că pentru chiri de 4000 până la 10.000 lei anual, se obțin locuințe de una, două, ori trei încăperi, cu desăvârșire insalubre, care constituie o primejdie permanentă și pentru locatari și pentru oraș.

Populația nevoiașă este silită să-și intruchipeze adăposturi extrem de rudimentare colectând tot felul de rămășiți și așezându-le în regiunile cele mai improprii, spre a avea terenul necesar cu prețul cel mai scăzut posibil. Năzuința aceasta a săracimeii are ca imediată urmare o extindere irracională a limitelor orașului în dauna tuturor lucrărilor și cerințelor lui edilitare.

Din considerente politice și mai ales din lipsa unei politici de construcții, care greoaie se va întinde tot mai mult, împiedecând pentru multă vreme o dezvoltare civilizată a acestui oraș.

„LIGNITUL“

SOCIETATE ANONIMA MINIERA

Capital Lei 18.000.000, deplin vărsat

Sediul: str. I. G. Salta 4 bis (fostă Potcovari) București

PROSPECT de EMISIUNE

Conform Deciziei Consiliului de Administrație al acestei Societăți, din 26 Martie 1926, publicată în «Monitorul Oficial» No. 79 din 9 Aprilie 1926, se lansează conform art. 6 din statute o a VI-a emisiune de lei 32.000.000, pentru sporirea capitalului social de la 18 milioane lei la 50.000.000 lei.

Repartiția acestei emisiuni este următoarea:

1) Lei 18.000.000, adică 36.000 acțiuni se atribuie vechilor acționari prin exercitarea dreptului lor de opțiune, în proporție de una acțiune nouă la una acțiune veche adică cele din emisiunile I-a până la V-a.

2) Lei 14.000.000, adică 28.000 bucăți acțiuni se dau în subscripție publică spre a da posibilitatea unei cât mai largi participări la capitalul societății, rezervându-se din aceste acțiuni o cotă conform art. 33 din legea minelor, funcționarilor și lucrătorilor întreprinderii.

Acțiunile date în subscripție publică se emit pe cursul de 600 lei bucata, adică lei 500 valoarea nominală iar lei 100 se vor aloca fondului de rezerva statutar.

Subscrierile noilor acționari vor fi reductibile.

Acțiunile atribuite vechilor acționari și cele rezervate funcționarilor și lucrătorilor societății se emit pe valoarea lor nominală de 500 lei bucata.

Dreptul de opțiune al vechilor acționari se va exercita între 15 Aprilie și 30 Aprilie 1926.

Subscripția publică pentru noi acționari va începe la 15 Aprilie și va dura până la 25 Aprilie 1926. Consiliul de Ad-ție are facultatea de a închide înainte de termen sau prelungi și după data de 25 Aprilie 1926.

Deasemenea Consiliul de Administrație va lua măsuri ce va crede de cuviință în ceea ce privește capitalul rămas neabscris.

În momentul subscrierii se va depune:

a) Din partea vechilor acționari precum și a funcționarilor și lucrătorilor întreprinderii un vârsământ de 20 la sută sau 100 lei de acțiune.

b) Din partea noilor subscripționi un vârsământ de 20 la sută sau 100 lei capital, plus lei 100, pentru fondul rezervă, adică în total 200 lei de acțiune.

Subscrierile și vârsămintele se vor face la Casa Societății în București strada I. G. Saita (fostă Potcovari) No. 4 bis, în zilele de lucru.

CONSILIUL de AD-ȚIE

Dar însulubritatea locuințelor nu-i caracteristică numai periferiilor orașului nostru. Ea este poate mai accentuată în chiar centrul lui. O vizită prin strada Făine, Aron Vodă, Sinagogelor, Pantelimon, Stinca, Golia, Costache Negri, Anastasie Panu, Costache Rosseti și diferite trecători și impasuri din str. Ștefan cel Mare, ne va edifica complet asupra acestei chestiuni.

Starea aceasta deplorabilă se datorește nu numai insuficienței mijloacelor de curățire ale Primăriei, dar și lipsei de locuințe adaptate cerințelor și numărului familiilor.

După statistica publicată 1920 pentru anul 1912, erau în Iași atunci 7740 de clădiri pentru o populație de 75229 locuitori. Astăzi pentru o populație de peste 120.000 locuitori nu avem decât circa 9000 de clădiri dintre care multe și dintre cele mai încăpătoare, sunt ocupate de instituții și autorități publice.

Într'un studiu, tratând problema locuințelor în general pentru vechiul regat, publicat de d. inginer Emil Prager în «Arhiva pentru știința și reforma socială» din 1922 se arată că orașul nostru a cărui populație o aprecia la 150.000 locuitori, avea un deficit de 19.900 de apartamente, socotind 1800 de câte o încăpere, 12000 de câte două încăperi și 6100 de câte 3 și mai multe.

Pentru a avea prin urmare situația de la 1912 față de populația actuală, ar trebui ca orașul nostru să aibă cel puțin 15000 de clădiri, iar nu numai 9000, cât are acum.

Criza de locuințe se poate deci concretiza în lipsa a circa 6000 de clădiri, dintre care cel puțin 2000, trebuie să cuprindă mai mult de trei încăperi.

Victimile acestei situații sunt în primul rând salariații publici, care neputând plăti chiriile ce li se cer, sunt siliți a-și reduce la minimum posibil cerințele de adăpostire, iar dacă mai sunt expuși și liberei tranzacții în fixarea cuantumului chiriei, evident că soarta lor este și mai de plâns.

Transformările sociale, cari au avut loc după război și care au adus împușinarea șugurilor, scumpirea lemnelor, deplasarea avuțiilor, schimbarea condițiilor de trai a păturii intelectuale, au impus și o nouă alcătuire a locuinței spre a reduce munca în menaj și spre a realiza cât mai multă economie de timp și de bani cu îngrijirea, întreținerea și încălzirea ei.

Or construcțiile vechi din acest oraș au fost crotite după cerințele altor vremuri, când slugile erau numeroase și cftine, când lemnul era din belșug și când viața unei familii, chiar numeroase, se putea întreține cu 350 de lei lunar, în condiții cu mult superioare unca de astăzi, dispunând de 20.000 lei lunar.

(va urma)

Publicațiune

Cercul de Recrutare Iași aduce la cunoștința amatorilor, că în ziua de 15 Aprilie a. c. ora 10 dim. se va vinde la licitație în oborul de vite «Abator» doi cai de trupă.

Licitația se va ține în conf. cu art. 72-83 din legea contabilității publice.

Comand. Cercului de Recrutare Iași
Lt. Col. DAMIAN

12. IV 926

2-1

— Noul nuntiri la Iași.— Dl. C. Cerkez care umbă morții după președinția Camerei de comerț din Iași (ceea ce a provocat o demonstrație a tuturor membrilor din consiliul de administrație a acestei camere) a isbutit deocamdată să fie numit delegatul guvernului pe lângă camera.

— Dl. Colonel Stoescu a fost numit comisarul guvernului și dl. Gh. Porvianeanu cenzorul guvernului pe lângă aceeași cameră.

— Dl. I. Valeanu a fost numit comisarul guvernului pe lângă Creditul Urban din Iași.

— Dl. P. Popescu a fost numit inspector al învățământului secundar.

— Dl. P. Modreanu a fost numit revizor școlar al județului Iași.

— Dl. locotenent TH. POGONAT, fratele d-lui Pogonat, a fost delegat director al prefecturii de județ.

— D-nii C. Marinciu sub-prefect și d. D. Casian pretor au fost detașați în administrația centrală a ministerului de interne.

— Dl. Motoc a fost iar transferat de la P.T.T. Oradea-Mare la Chișinău.

— D. Henri Suțu și-a dat demisia din organizația partidului național.

— În urma altitudinea necuvincioasă pe care un individ însărcinat cu controlul a avut-o cu toți reprezentanții presei din Iași, an refuzat biletele cvenite redacției la reprezentațiile Teatrului Mic.

Credem că d. Puui Iancovescu este străin de faptul acesta pe care nădăduim că nu-l va tolera în viitor, precum nici publicul la rândul său—care i-a arătat utăla simpatie—nu va mai vizita spectacolele lipsite de ori-ce gust artistic ca acele de așară...

— Sergentul Paucă din punctul Trei Erarchi a depus la comisarul un carnet de piele, conținând o pachete bilete de tramvai, găsite în curtea unei case din str. Ștefan cel Mare.

— D-lui Fani Strulovici din str. Ipsilanti, prin ruperea belciugilor dela ușă, i s'au furat de către necunoscuți mai multe obiecte casnice și un costum de haine maro în dungii.

Concertul tenorului C. Stroescu anunțat pentru Luni 12 a. c. a fost amânat pentru ziua de 21 Aprilie.

Biletul vândute sunt valabile.

— Dl. Dr. Vasiliu, medicul primar al județului, însoțit de d. procuror Mișihănescu a inspectat ieri din nou penitenciarul Galata.

D-sa a constatat că nu s'a mai ivit nici un caz ea tifoseyantomatice. Hrana deținuților a fost îmbunătățită. S'a procurat o parte din rufăria necesară deținuților. Deasemenea s'a constatat o îmbunătățire simțitoare în ceea ce privește curățenia din penitenciar. Mai rămâne a se construi și o baie.

Cu aceste măsuri luate se crede că nu se va mai înregistra nici un caz de epidemie în penitenciar.

— Specula cu alimente nu mai încetează în oraș. Așară poliția a arestat pe individul D. Bârboi din str. Morilor, găsit că vindea patlagele roșii cu 180 lei kilogramul.

Deasemenea același speculant vindea rîdichi cu 6 lei legătura.

— A fost găsit rătăcind pe străzile orașului, fiind bolnav de alienație mentală, numitul Letba Leibovici.

Cu «Salvarea» el a fost transportat la ospiciu.

UN COMUNICAT AL RECTO-RATULUI DIN IAȘI

— În chestia redeschiderii Universității și căminurilor. —

Ministerul Instrucției publice nu putea să ia dispozițiuni și să deschidă căminurile și cantinele universității din Iași fără avizul senatului universitar.

Ministerul în adevăr a trimis o telegramă prin care cere avizul Senatului care efectiv a și fost convocat și care își va da acest aviz.

Deschiderea căminurilor și a cantinelor de altminterea n'a fost fixată nici pe ziua de 19 Aprilie a. c.—dată la care este vorba să se redeschidă Universitatea.

Senatul se va întruni mâine dimineață la dl. dr. Slatineanu rectorul universității spre a decide.

Ziarele din București anunță că alocația de hrană pentru cantine a fost sporită la 40 lei. Măsură aceasta e luată și pentru Iași?

Măine se intrunesc la București toți rectorii universităților.

Din Iași a fost delegat să participe dl. prof. Coroi, decanul facultății de drept.

GH. VASILIU VOINA

AVOCAT

Str. Neamțca 1

Ecat. Constantinescu

MASEUZA

IAȘI ȘI RADELA IPSILANTE 5

ULTIMA ORA

CHESTIUNEA TARIFULUI VAMAL

Declarațiile d-lui Manolescu subsecretar de stat la Finanțe

Buc.—Eri s'a întrunit comisiunea pentru a studia chestiunea noului tarif vamal. Dl. Manolescu în expunerea pe care a făcut a arătat că trebuiesc modificate unele taxe vamale. Momentan vor fi reduse taxele vamale la importul metelurgicilor textilelor. Ca principiu general dl. Manolescu a anunțat că trebuiesc menținute taxele vamale din 1924, pentru articolele care nu se produc în țară sau care se produc sub 5 la sută din consumul total.

Taxele protecționiste vor fi între 30 și 35 la sută asupra valorii. Gradul de protecțiune va varia proporțional cu gradul în care industria respectivă acoperă nevoile interne.

Rămâne să se stabilească ce soartă vor avea mărfurile cari au intrat în vamă dela data aplicării noului tarif vamal adică dela 1 Aprilie.

Hotărârî în această privință se vor lua în ședința comisiunii ce se va ține probabil până la modificarea tarifului, se va aplica tariful actual. Însă vor face unele înlesniri comercianților cari au plătit pe calculul noului tarif vamal.

Tratatul de pace cu Rifanii

— Condițiile franco-spaniole —

Buc.—O comisiune franceză a plecat la Madrid pentru a fixa condițiile de pace cu Abdel-Krim. Dela Madrid comisiunea a plecat în Maroc unde încep astăzi tratativele de pace.

Condițiile franco-spaniole sunt următoarele:

Riful să recunoască suveranitatea sultanului; schimb de prizonieri; dezarmarea Rifului; controlul franco-spaniol asupra importului de arme; reintegrarea Marocului în vechile ei granițe; independența economică și autonomia administrativă; îndepărtarea lui Abdel-Krim din Maroc.

Sir Drumond la Atena

Buc.—Sir Ed. Drumond secretarul general al Ligii Națiunilor va pleca curând în Grecia.

O nouă criză de guvern în Jugoslavia

Buc.—Din Belgrad se anunță că în urma unui discurs rostit de Ștefan Radici, s'a produs o nouă criză de guvern.

În discursul politic pe care l'a rostit, Radici a acuzat pe Ministrul Comunicațiilor Miletić de trafic cu carbunii căilor ferate.

Ministrul Miletić a demisionat, declarând că nu înțelege să primească insultele lui Radici.

Faptul a produs un scandal politic, care se prevede a avea mari consecințe.

Mussolini în coloniile Africane

Buc.—Mussolini a sosit ieri la Tripolis, pe coasta nordică a Africei. La debarcare a fost ovaționat de populațiune. El a ținut un discurs prin care a relevat că Roma a stăpânit acele ținuturi încă din timpuri depărtate, și că astăzi țara Italiei are un puternic îmbold spre mărire și triumf.

O nouă dizidență politică

Buc.—Argetoianștii din Capitală au avut ieri o conștațuire la dl. Meitani acasă.

S'a hotărât ca în cazul când partidul național, în întregime, nu va fuziuna, cu partidul țărănist, atunci argetoianștii să se unească singuri cu partidul țărănesc.

Atitudinea d-nului Stelian Popescu

Buc. Dl. Stelian Popescu și prietenii săi politici, desmint prin ziarul «Universul», apărut azi în Capitală, că ei s'ar fi înscris la averscani.

Deasemenea, tot prin ziarul «Universul», ei desmint faptul că ar fi fost excluși din Partidul Național, iar activitatea lui Grigule Filipescu o califică de neserioasă.

Alegerea Președintelui Republicii Grecești

— Rezultatul celui de al doilea scrutin —

Buc.—Din Atena se anunță că la al doilea scrutin pentru alegerea Președintelui Republicii grecești, care a avut loc Duminică, a fost ales generalul Pangalos, cu aproape unanimitatea voturilor exprimate.

Reprezentațiile unui fakir oprite la București

Buc.—La București își anunțase reprezentațiile unui fakir cu numele de Tamara Ray.

Fakirul fiind suspectat de autoritățile polițienești, acestea în urma cercetărilor făcute au stabilit că fakirul este un italian, cu numele de Alfonso Derello, originar din Oradea Mare. El a fost în Turcia, de unde a fost expulzat pentru crochierii.

Reprezentațiile lui au fost oprite.

O lovitură de stat eşuată

Buc.—Partidul radical din Lisabona a încercat ieri noaptea o lovitură de stat asedind portul Sagor.

În zori de zi însă rebelii au fost izgoniți de trupe, astfel că lovitura încercată a fost eşuată.

Prăbușirea unui turn la Paris

Buc.—La Paris s'a prăbușit turnul unei vechi biserici, înalt de șase metri.

Turnul căzând a dărâmat în casă.

Sub dărâmături se află morți. Sunt deasemenea mai mulți răniți.

MINISTERUL JUSTITIEI

COMISIUNEA DE NATURALIZARI

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința aceluia cari vor să facă vre'o întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege.

Domnule Președinte,

Subscrisa Suzana Finkelstein necesită torită de profesime studentă în farmacie născută și domiciliată în Iași, str. I. C. Brătianu No. 133 intrându-mi toate condițiile cerute de noua lege pentru dobândirea și pierderea cetățeniei române, vă rog să binevoiiți am-i admite împământarea mea cu dispensa de stagiu.

Anexez actele specificate pe copiii pagină

Primiți asigurarea stimei mele.

SUZANA FINKELSTEIN

Pietriș-Balast-Nisip

La Balastiera „Podul Sucevei” Liteni, jud. Fălcișeni se găsec următoarele produse de cea mai bună calitate cu prețurile:

PETRIȘ 120 lei metru cub în cărcat vagon.

BALAST 80 lei metru cub în cărcat vagon.

NISIP aspru și măzărăt de rai 60 lei m. c.

Pentru comenzi a se adresa L. Cihodaru strada Lascar Catargiu No. 26 Iași, sau direct administrației Liteni județul Fălcișeni.